



DELIBÁCSKA

Budapest
Magyar Nemzeti Múzeum

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslobođenja 3. szám. (Wagner palota.) Telefonszám: 137, éjjel 488. Sürgőnycim: „Delibácska“, Novisad

NOVISAD, 1926. MÁRCIUS 13.
SZOMBAT

Előfizetési ára: egy óra 40, három óra 120, fél évre 240 és egész évre 480 dinár. Egyes szám ára hétköznap 1:50 dinár, vasárnaponként 2 dinár.

Külpolitikai vita

Nincsic Momcsilo külügyminiszter két héttel ezelőtt váratlanul Rómába utazott. Római útja akkoriban nagy feltűnést keltett, mert senki sem várta. Mussolinivel folytatott tárgyalásairól semmi hivatalos jelentést nem adtak ki, amelyből egész határozottsággal következtetni lehetett volna arra, hogy mi indította Nincsicet a Mussolinival való tárgyalásra. Amit elhallgattak a hivatalos jelentések, azt lassanként elárulták a külföldi lapok. Nincsic nemcsak a jugoszláv-olasz szövetség megalakításáról tárgyalt Rómában, hanem az európai hatalmak új csoportosulásáról is.

Mussolini már hosszabb idő óta fáradozik azon, hogy az európai hatalmakat átcsoportosítsa, még pedig úgy, amint ez Olaszországra a legkedvezőbb lenne. Elsősorban a kasantant államait szerette volna megnyerni koncepciójához, amely végeredményben nem szolgál más célt, mint Olaszországnak vezető szerepet biztosítani az európai politikában.

A legalkalmasabb pillanat ehhez akkor érkezett el, amikor Ausztriának Németországhoz való csatlakozása aktuális lett. Ez a csatlakozás nemcsak Olaszország érdekeit sérti, hanem Jugoszláviáét és Csehszlovákiáét is, kézenfekvő tehát, hogy e kérdésben teljes megegyezés jöhetett létre Jugoszlávia és Olaszország között.

A parlament azonban mindeddig nékülölni volt kénytelen a hivatalos értesítéseket Nincsic római tárgyalásairól épen úgy, mint azokról, amelyeket Párisban folytatott. Pedig a római tárgyalások után minden valószínűség szerint fontos dolgok kerülhettek szőnyegre Párisban is. Ezekről azonban még annyit sem tudunk mint a Mussolini és Nincsic között lefolyt tárgyalásokról. Természetes tehát, hogy az ellenzék meg akarja halgatni Nincsicet, hogy miről tárgyalt meglehetősen hosszú külföldi tartózkodása alatt.

Nincsic Momcsilo valószínűleg hazatér addigra Beográdba, amikor a külügyminisztérium költségvetését kezdik tárgyalni és akkor részletesen beszámol tanácskozásairól.

Nem tudjuk, hogyan fogadják majd Nincsic beszámolóját különösen, ami az Olaszországgal való megegyezést illeti. Mussolinivel ma csak így lehet megegyezni, ha annak érdekében áldozatot is hozunk. A kérdés csak az, hogy mekkora ez az áldozat és nem túl nagyon ahhoz viszonyítva, amit Mussolini nyújt. Mindez majd rövidesen kifog derülni, ha Nincsic a parlament külügyi vitája alkalmával nyilatkozik fog.

A zagrebi sajtó elsősorban az Obzor már is felemelte tiltakozó szavát az olasz szerződés ama része ellen, amely teljesen feladná az Adriát. Zagrebben különben is meglehetősen izgalmat váltott ki ez a hír és így nagyon jótékony hatást fog kiváltani a külügyminisztérium azon cáfolata, amely a leghatározottabban megcáfolja azt a hírt, hogy nem fogunk az Adrián Fiuménak konkuráló kikötőt építeni.

A külügyminisztériumban cáfolata feltétlenül szükséges volt, már csak azért is, hogy eloszlassa azt a gyanút, mintha a kormány Horvátország kárára akarna megegyezni Olaszországgal.

Kritikussá vált a helyzet a Népszövetségben

Chamberlain elvesztette objektivitását — Briand heroikus munkája a népszövetség megmentése érdekében — Brazília és Spanyolország csökönyösek

Genf, március 12. Népszövetségi körökben nagy nyugtalanságot keltett, hogy Chamberlain elvetette azt az objektivitást, amely őt Locarnóban annyira jellemezte. Az utóbbi három nap alatt Németország ellenségei annyira befolyásolták Chamberlaint, hogy ezalatt a helyzet teljesen elmergesedett. Amikor Briand visszatért Genfbe, minden erejét meg kellett feszíteni és nagyon erőlesen fellépni, hogy az ellentéteket tompítsa.

London, március 12. A Daily Telegraph francia levelezője jelenti Genfből: Briand megérkezése után azonnal munkához látott. Akciójának terve a következő: I. Igyekszik Németországot rábírni arra, hogy haladéktalanul kötelezze magát a népszövetségi tanács döntésének elismerésére. II. Igyekszik rábeszélni a svéd külügyminisztert vétőjének visszavonására. 3. Nyomást akar gyakorolni a spanyol és brazilai delegátusokra és, ama fenyegetéseik visszavonására akarja őket szorítani, hogy kilépnek a népszövetségből, ha nem választják be őket a tanácsba. IV. Megkísérli gróf Skrzinsky meggyőzését abban az irányban, hogy Lengyelország csupán ideiglenes, kötött tagsági helyet kaphasson.

Pesszimista hangulat

A Reuter iroda genfi sürgőnyei, amelyek eddig bizalommal voltak eltelve, tegnap este óta pesszimistává váltak és arról szólnak, hogy a felmerült akadályok eddig elháríthatatlanoknak látszanak. Genfből délután Rómába feladott sürgőnyjelentés szerint Chamberlain célja az, hogy elhárítsa azt a katasztrófát, amely a népszövetséget és Európát fenyegeti. Németországnak a nemzetek szövetségébe olyan feltételek mellett kell belépnie, amelyek haladást, nem pedig hanyatlást jelentenek. A mai ülés elé nagy aggodalommal tekintenek. Azt ugyanis nem hiszik, hogy Németország belépését meg lehet akadályozni, azonban attól tartanak, hogy Németország belépése olyan körülmények között fog végbemenni, amelyek a kiengesztelődést lehetetlenné teszik.

Chamberlain és a dominiumok képviselői között, mint a svájci távirati iroda jólétesült helyről értesül, a dominiumok képviselői közül sokan ragaszkodnak elutasító magatartásukhoz, a tanács kibővítésének tekintetében.

Genf, március 12. Népszövetségi körökben több helyütt az a híresztelés terjedt el,

hogy Spanyolország és Brazília mögött egy nagyhatalom áll, amely ezeknek az államoknak képviselőit visszautasító magatartásukban megerősíti. Mint a svájci távirati irodával közlik, Briand még Genfben való utazása előtt sürgőnyt intézett Primo de Riverához azzal a kérelemmel, hogy a genfi spanyol képviselőkre engesztelő szellemben hasson. Briand Genfben való megérkezése után nyomtatékosan és rábeszélőképességének minden erejével arra kérte Mello brazilai delegátust, hogy a népszövetség és a locarnói mű fenntartása érdekében tanusítson előzékeny magatartást. Spanyolország magatartása szemmeláthatóan engedékenyebbé vált, míg Mello még a mai nap folyamán ismerteti állásfoglalását.

Döntő tanácskozások

A rajnai paktumot aláíró hatalmak Chamberlain elnöklésével ma délelőtt ültek össze harmadik tanácskozásra. Politikai körökben annak a meggyőződésnek adtak kifejezést, hogy kísérletet fognak tenni abban az irányban, hogy a legközelebbi negyvennyolc órán belül döntő megállapodást találjanak a különböző hatalmak között a megegyezésre, a megértés szellemében.

A rajnai szerződésben részes hatalmak képviselőinek ülése másfél óráig tartott. Mint a Wolf iroda különtudósítója jelenti, az ülésen semmi olyan megállapodás nem történt, amely a német álláspont megváltoztatására vonatkozott volna. Különböző megoldási terveket terjesztettek elő, amelyeket az egyes delegációknak fontolóra kell venniük. A következő ülés idejét nem állapították meg.

Ma délelőtt Briand Luther és Stresemann egy órán át tartó megbeszélést folytattak. Briand a megbeszélés után az újságírók előtt kijelentette, hogy Franciaország minden irányban közvetítő és békítő akciót indít meg és, hogy Franciaországot csupán csak az a gondolat vezeti, hogy a locarnói szerződés Németországnak a nemzetek szövetségébe való felvételével életbelépett.

Chamberlain tárgyalása Bethlennek

Genf, március 12. Bethlen magyar minisztereinek ma délután felkereste Chamberlaint és ötvenegy óra hosszat tanácskozott vele a magyar helyzetről. Chamberlain nagy megértéssel fogadta Bethlen fejtegetéseit.

A külügyminisztérium cáfolja az olasz szövetség híreit

Beográdból jelentik: A külügyminisztérium tegnap a következő kommunikét adta ki:

„A Times hírt közölt, hogy Nincsic dr. római tartózkodása alkalmával nagyjában egyezményt kötöttek meg, hogy államunk nem fog az Adrián kikötőt építeni, amely Fiuménak

konkurálna. Fel vagyunk hatalmazva határozottan kijelenteni, hogy a fenti hír nem felel meg a valóságnak és arra, hogy erről a kérdéssel semmiféle tárgyalások nem voltak, de nem is lehettek.“

A frankklisék az ügyészségen

Windischgrätznél voltak a klisék, amelyekkel azonban csak az ezerfrankosok egyik felét készítették — Új nyomozás indul meg a szokolhamisítás ügyében

Budapest, március 12. Ma reggel kilenc órakor Ulain Ferenc dr. Windischgrätz Lajos herceg védője „felkereste Sztrache Gusztáv ügyészségi elnököt és átadott neki köbevését frankkliséit.

A klisékről első szempillantásra is megállapítható, hogy azokkal az ezerfrankos bankjegyeknek csak az egyik oldalát lehetett nyomni, valószínű tehát, hogy még két klisé hiányzik. Arra vonatkozólag, hogy kiktől származtak a beszállított klisék és esetleg hol találhatók meg a további klisék Ulaint a rendőrség fogja kihallgatni.

Dánér Béla, Windischgrätz másik védője március 9 én levelet írt dr. Sztrache Gusztávnak, amelyben bejelentette, hogy Windischgrätz önszántából adta át a kliséket, csak azért, hogy a franciák minél előbb elhagyják az országot.

Ma délben Royre francia rendőrtiszt felkereste Sztrache Gusztáv főügyészt, hogy megnézze a köveket. A kövek megvizsgálása után, ugyancsak annak a nézetének adott kifejezést, hogy azokkal az ezerfrankosoknak csak az egyik oldalát nyomhatták, valószínű tehát, hogy még két klisé hiányzik. A klisék ügyében Collard francia kiküldött ma este hat órakor felkereste a főügyészt, hogy a kliséket tüzetesen megnézze.

Mi van Szendey Lászlóval?

Ulain Ferenc dr. a klisék beszállítása után kérte a főügyészt, hogy helyezze szabadlábra a letartóztatott Szendey László orvostan hallgatót. Ulain kijelentése szerint az ügyész a kérésnek eleget tett és utasítást adott a rendőrségnek Szendey szabadlábrahelyezésére.

A Magyarország szerint Szendey László előtt ma délben kihirdették az előzetes letartóztatásról szóló végzést és még ma átkísérik az ügyészségre.

Károlyi Imrének nem kell vallani

Dr. Lengyel Ernő vizsgálóbíró ma délután hozta meg határozatát annak az ügyészségi indítványnak a tárgyában, amelynek értelmében gróf Károlyi Imre ellen, tekintettel arra, hogy a vallomástételt a rendőrségen és a vizsgálóbíró előtt is megtagadta, a büntetőperrendtartás 194. és 195. szakasza értelmében kényszer alkalmaztassék. A vizsgálóbíró elutasította az ügyészség indítványát két okból. Az egyik ok az, hogy Károlyi a vallomástételt arra való hivatkozással tagadta meg, hogy őt adott szó köti és amennyiben becsületszóval tett ígéretét a vallomástétellel megszegné, rá ennek következtében szegény háramlana. A büntető perrendtartás idevonatkozó szakasza értelmében a tanu ilyen esetben vallomásra nem kötelezhető. A vizsgálóbíró erre nézve a büntető perrend-

tartás 209. szakasza értelmében Károlyitól az esküt is kivette. Második indok az, hogy Károlyi előadásából, a titok megőrzésének szándéka ellenére is bizonyos következtetéseket meg lehetett állapítani így többek között azt is, hogy az az irat, amelyre Károlyi vallomásában hivatkozik azonos azokkal a feljegyzésekkel, amelyeket Windischgrätz herceg juttatott védője Ulain Ferenc dr. kezébe. Ezeknek az adatoknak az alapján megállapította a vizsgálóbíró, hogy Károlyi Imre gróf vallomása amugysem volna figyelembevehető, mivel a perrendtartás 204. szakaszának második pontja értelmében a védőügyvéd a nekiadott információk tekintetében tanuképpen nem hallgatható ki ebben a tekintetben az sem, aki mint az ügyvéd segédje szerepelt és habár illetéktelenül is tudomást szerzett azokról a védői információkról, amelyek a perrendtartás értelmében bizonyíték gyanánt fel nem használhatók. Az ügyész a határozat ellen felfolyamodással élt, amelyről most a vádtanács fog dönteni.

Új nyomozás a szokolhamisítás ügyében

A cseh kormány diplomáciai uton felhívta a magyar kormányt, hogy az 1923. évi szokolhamisítás ügyében a megszüntető végzést pótlólag kézbesítsék ki. Ez meg is történt és a végzés ellen a cseh nemzeti bank budapesti jogtanácsosa felfolyamodást jelentett be, amelynek a főügyész helyt adott és elrendelte, hogy újból induljon meg az eljárás mindazok ellen, akik az 1921—1922-ben készült ötszázszokolosok hamisításában résztvettek.

A vádtanács ülése

A budapesti törvényszék vádtanácsa ma kezdte meg Windischgrätz herceg és társainak a pénzhamisítási ügyben a vádirat ellen benyújtott kifogások tárgyalását. A vádhatóságot a tárgyaláson Sztrache Gusztáv főügyész és Makka ügyészségi alelnök képviseli. Tekintettel az anyag nagy terjedelmére, valószínű, hogy a tárgyalás 3—4 napig eltart.

Az Est értesülése szerint a vádtanács mai tárgyalására felvonultak a vádlottak, csak Nádosy, Gerő és Rába nem jelent meg. A Magyar Híradó jelentése szerint a vádtanács az alapvádirat értelmében tárgyal. Ez azonban most már túlhaladott álláspont, ezért a pótvádiraton kívül az ügyészség újabb pótvádiratot is fog beadni.

Házkutatás Mészáros lakásán

Az Esti Kurir értesülése szerint Mészáros Gyula lakásán a rendőrség ma házkutatást tartott. A házkutatás nem járt eredménnyel, mert a keresett frankkliséket nem találták meg.

Megmérgezte vagy megfojtották a csecsemőt?

Egy noviszádi cselédleány hathetes gyermekének titokzatos halála — A halott csecsemőt a rendőrségre hozta és azt állította, hogy a vasuti pénztárnál a nagy tolongásban fojtották meg

Tegnap délután 5 órakor megjelent a noviszádi rendőrségnél Knedler Barbara, 22 éves kátyi születésű cselédleány, aki a Szlovácska ucca 32. szám alatt lakik és a kezében egy pólýába csavart csecsemőt hozott. Amikor a rendőrségnél érdeklődtek kívánsága iránt, a leány felbillentette a takarót és így szólt:

— Megfojtották a gyermekemet!

A főkapitányhelyettes és az inspekciós rendőrtisztviselő közelebb léptek és megdöbbenve látták, hogy a gyermek halott volt. Sápát arca nyugodtan pihent a pólýák között, orrából pedig vércseppek szivárogtak.

A leány erre elmesélte, hogy a gyermek apja Jovánovics Szevén péksegéd, akivel viszonya volt, de a péksegéd rövidesen otthagya és nem törődött vele. Hat héttel ezelőtt gyermeke született és a Noviszádi kórházból, ahol lebetegedett, Kátyra utazott bátyjához, hogy kipihenje fáradalmait. A napokban a gyerekekkel együtt visszajött Noviszádra és egy özevgyasz-

szonynál szállt meg a Szlovácska ucca 32. számú házában. Tegnap megint Kátyra akart utazni és délután fél öt felé a noviszádi állomásra ment, kezében a csecsemővel. Amikor a vasuti pénztárhoz ért, a gyermek sirni kezdett, mire megszojtatta. Szoptatás közben megváltotta a vasuti jegyet, de a pénztárnál egyszerre olyan óriási tolongás támadt, hogy a gyermek szoptatás közben megfulladt.

Csak az uccán vette észre, hogy a gyermek már nem él, mire hamarosan a gyermek keresztanyjához szaladt és az ő kíséretében a rendőrségre sietett.

Rákics Radenkó főkapitányhelyettesnek mindjárt gyanús volt a cselédleány meséje és miután nem látta valószínűnek, hogy a gyermek a tolongásban megfulladhatott, nyomban érintkezésbe lépett a vasuti rendőrséggel. A két inspekciós rendőr azonban határozottan tagadta, hogy a cselédleányt a pénztárnál látták volna, sőt világosan emlékeznek arra, hogy fél 4 és

6 óra között egyáltalában egyetlen egy asszony sem volt a pénztárnál, aki a gyermekét magával hozta, vagy a kezében vitte volna.

Időközben a halott csecsemőt dr. Csere-mov Gyorgye tiszti orvos is megvizsgálta és megállapította, hogy a gyermek valószínűleg belső sérülések folytán halt meg. Külső erőszak vagy fulladás nyomai nem voltak rajta megállapíthatók.

A cselédleányt erre újra részletesen kihallgatták. A leány sápadtan és remegve állott a főkapitányhelyettes előtt, aki a következő kérdést intézte hozzá:

- Melyik pénztárnál történt az eset?
- A bejáratától jobbra — válaszolta a leány.
- És mennyit fizettél a jegyért?
- Kilenc dinárt.
- Hányadik osztályu jegyet váltottál?
- Harmadik osztályát!
- Hol a jegyed?
- Elvesztettem — válaszolta a leány fogvacogva.
- Mennyi pénzed volt?
- Száz dinár?
- Hol az a pénz, amit visszakaptál a pénztárnál?
- Elvesztettem!

A vasuti rendőr erre kijelentette, hogy a pályaudvari csarnok jobboldalán csak a második osztály részére adnak ki jegyeket, tehát a leány nem lehetett ott és nem is kaphatott ott harmadik osztályu jegyet. Végül pedig megállapítást nyert, hogy a titeli vonathoz a pénztárnál egyáltalában nem volt tolongás.

Most már a cselédleány meg volt fogva; de mindazonáltal nem sikerült őt vallomásra bírni. Állandóan azt hangoztatta, hogy a gyermeke véletlenül megfulladt.

Miután nincs kizárva, hogy az anya gyermekét vagy megfojtotta vagy megmérgezte, a rendőrség letartóztatta és megindította a nyomozást. A csecsemő hulláját a kórház halottas kamrájába szállították, ahol holnap felboncolják.

Háborúval fenyegetik Kinát

Páris, március 12. Mint a Newyork Herald Washingtonból jelenti, az Egyesült Államok a többi érdekelt hatalmakkal egyetértésben, Kinához azt a felszólítást intézte, hogy a bakui csatornában elhelyezett aknákat azonnal távolítsa el és ellenkező esetre tengeri hadműveletekkel fenyegették meg Kinát.

Japánban is verekednek a képviselők

Tokió, március 12. A parlament ülésén heves jelenetekre került a sor. Általános verekedés támadt a kormány hívei és az ellenzék képviselői között. A verekedőket a rendőrség választotta szét. A verekedés oka az a vita volt, amelynek során a parlament képviselői kölcsönösen szemére vetették egymásnak, hogy politikai botrányokba vannak belekeverve. A parlamentet valószínűleg elnapollják.

Küldje be előfizetését!!

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralekban levő előfizetőinket és viszontelárusítóinkat, hogy az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett összeget fordulól postával utalványozni sziveskedjenek, nehogy a lap további küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel

„Délbácska” kiadóhivatala.

Raktáros,

ki hosszú ideig forgalmi vállalatnál és három évig egyik gyarmatáru ügynökségnél volt, hasonló, esetleg pénzbeszedői vagy bizalmi állást keres. Bővebbet a kiadóhivatalban.

A Noviszádon letartóztatott tolvaj finác ügyes mozitrukkal zsarolta ki kinevezési okmányát Sztojadinovics pénzügyminisztertől

Tegnap egész napon át folytatták Prodanovics kihallgatását Mózer német képviselőt is megzsarolta — A tolvaj élményei

Jelentettük tegnap, hogy a rendőrség letartóztatta Prodanovics Predrag, 26 éves novisadi szabósegédet, aki a csalásoknak és lopásoknak egész sorozatát követte el. A nem közönséges intelligenciával rendelkező fiatalembert, aki a viszonyok behatása alatt sülyedt olyan mélyen, a főkapitányhelyettes tegnap újból kihallgatta. A torzonborz szabósegéd minden kerülés nélkül egész őszintén bevallja összes bűneit, mert úgymond, a lelkiismeretén akar könnyíteni. A tegnapi kihallgatás alkalmával elmondotta, hogyan került novisadi élményei után Szarajevóba, ahol katonaszökevénynek adta ki magát, mert szégyenlette bevallani, hogy lopásokra vetemedett. Amikor azonban látta, hogy a katonai hatóságok gyávaaságnak minősítik a szökést, felébredt benne a hazafias érzés és visszavonta előbbeni vallomását.

Nem akartam megszégyeníteni a vojvodinai szerbek hazafiságát és őszintén bevallottam, hogy „családi körülményeim” miatt kellett elhagynom Novisadot.

A kihallgatást végző tábornok erre kezet fogott velem és a járásbíróhoz kísértette, ahonnan csakhamar elengedték.

A szabósegéd szlavóniai élményei

Szarajevóból Indiára utaztam — folytatta vallomását Prodanovics, de amikor az állomáson leszálltam, már egy huncut vas sem volt a zsebemben. Miután szabósegéd voltam, felkerestem az indiai szabómestereket és ott, mint a beogradi ipartestület pénztárnoka mutatkoztam be. Minden áron pénzhez akartam jutni s miután amugyis gyűlölöm a németeket, ezuttal is bosszút akartam állni rajtuk. Felléptem annyira imponált az ottani németeknek, hogy sikerült is tőlük pár száz dinárt kicsálnom. Ha több lett volna az időm, nem adtam volna kétezeren alól a szerzett pénzzel azonnal vonatra ültem és Sidre utaztam, ahol egy jóra való szerb családnál találtam hajlékot. Másnap azután Vinkovcra mentem, ahol egy barátomnál töltöttem az éjszakát, akit még a katonaságnál töltött időmből ismerek.

Kétség és habozás között még egy napig tartózkodtam Vinkovcán. Nem tudtam, mitévő legyek, állandóan az a tudat kirozott, hogy ezt az életmódot nem folytathatom tovább. Már-már öngyilkosságra is gondoltam, amikor a barátom azt ajánlotta, hogy próbáljak átszökni a magyar határon. Erre a célra a határmenti Ridjicét vagy Béli-manasztirt ajánlotta, ahonnan észrevétlenül átjuthatok a határon. Nem haboztam tovább. Eszembe jutott, hogy a legközelebbi amnesztia alkalmával amugyis visszatérhetek hazámba. A megmaradt pénzen jegyet váltottam Osiekig és onnan Dárdáig. A mezőkön dolgozó parasztembereknél érdeklődtem, merre lehet a legkönnyebben „átcsuszni”. Este 5 óra lehetett, amikor a határmenti Knezevi vinográdihoz értem. Sehoh orjáratnak még a nyomát sem láttam. Leültem egy vén diófa alá és töprengtem.

A hazafias tolvaj

Egyszerre csak elhomályosult a szemem. Felelevenedtem előttem a háború áldozatai, a mártírok, mindazok akik vérükkel járultak hozzá hazánk alapjainak felépítéséhez és akiknek a csontjai abban az áldott földben pihennek, amelyet én most elhagyni szándékozom.

Kutya legyek és öljenek meg azonnal, ha nem igaz, amit mondok. A hazám iránti szeretet tartott vissza attól, hogy az ellenség földjére lépjek, pedig csak 30 lépésnyire volt tőlem, nyugodtan és észrevétlenül átsétálhattam volna rajta. Hirtelen elhatározással föltápáskodtam és egy nemzeti dalt füttyelve a faluba siettem. Egyenesen a csendőrlaktanyába siettem,

ahol a csendőrök éppen vacsoránál ültek. Bekopogtam.

— Unutra! — hangzott a válasz.

— Jó estét uraim — mondtam belépve. Kérem tartóztassanak le! A csendőrök természetesen nagyon meg voltak lepve. Elmondottam, hogy Magyarországból szöktem át és ugyanazzal a mesével álltam elő, mint Szarajevón, lopási ügyemet nem akartam elárulni. Más néven mutatkoztam be és szökevény őrmesternek adtam ki magamat. A csendőrök hosszú tanakodás után jegyzőkönyvet vettek fel velem, majd másnap a belimanastiri határrendőrséghez kísérték.

Amikor a brcskói betörővel cserélik össze.

Belimanastiron kellemetlen meglepetésben részesültem. A rendőrkapitány ugyanis erővel rám akarta fogni, hogy én vagyok a szökésben levő Dukics Tadija őrmester, akit a novisadi rendőrség a brcskói betörés miatt körözött. Bizonyos hasonlatosságot véltek felfedezni Dukics fényképe között és közöttem s hiába tiltakoztam a gyanúsítás ellen, a rendőrkapitány nem tágitott. Jobbra-balra forgatott, elől, hátul, profilban vizsgálgatott és állandóan azt hajtogatta, hogy:

— Te vagy a Dukics!

— Nem vagyok!

— De igen!

— Nem!

Erre összeverték és összepofoztak. Bár-hová, bármilyen irányba fordultam, délre vagy északra, keletre vagy nyugatra, mindenünnen egy nyakleves repült felém.

Erre felforrított bennem a vér. Keményen odaszóltam a kapitánynak:

— Nem szégyelik az urak egy vojvodinai szerb hazafit bántalmazni? Hát mirevalók akkor a magyarok és a németek? Pfuj! Pfuj! Háromszor is pfuj!

Végre abbahagyták az ütlegelést és táviratot menesztettek Novisadra, hogy személyi azonosítást érdeklődjenek. Miután azonban a csendőrségnél bementem hamis név alatt tudakozódtak utánam, nem tudták megállapítani, hogy én tulajdonképpen kicsoda vagyok. Erre Dárdára kísérték, majd Osiekre, Dáljra, Somborba és végre Novisadra, ahová szerencsésen megérkeztem.

Hogy csapta be a tolvaj Mózer képviselőt?

— Van e még valami más bűnöd? — kérdezte a főkapitányhelyettes.

— Van, hogyné volna! Elfelejtettem elmondani, hogyan csaptam be Mózer német képviselőt Zemunban!

— Hát azt is becsaptad?

— Az ám, még pedig kitűnő eredménnyel. Ez még akkor történt, amikor pályáztam a tenger melléki fináciához. Egy nap beállítottam az ügyvédi irodájába, de csak a kisasszonyt találtam ott, aki bizonyára valami nagy-szerű „pácienst” sejtett bennem, mert nagy szeretettel fogadott.

Délután megint visszatértem s ezuttal már a képviselő urral is beszélhettem. Körülbelül így vezettem be a társalgást:

— Képviselő ur, ön azok az emberek közé tartozik, akik teljesen átérzik a XX. század fiatalságának törtetését a boldogulás felé. A háború ugyan lezüllesztette a fiatal generációt, de vannak még derék, jóra való és tisztességes fiatalemberek a világon s ezek közémagamat is számítom. Pályaválasztás előtt állok és segítséget kérek öntől.

— Mennyire volna szüksége? — kérdezte a képviselő.

Amikor láttam, hogy az „együgyű német” beleharapott a horogba: keményen odavágtam:

— Kétezer dinárra!

— Annyit most nem adhatok — mondotta Mózer dr., hanem 500 dinárral szívesen a rendelkezésére állok.

Sztojadinovics autója

Boldogan megköszöntem, a pénzt zsebre-vágtam, még aznap elutaztam Beográdba, meglátogattam Popovicki Pavle képviselőt, aki ajánlólevelekkel látott el, majd benyújtottam kinevezésem iránti kérvényemet Robicsek vámfőigazgatóhoz, aki viszont Sztojadinovics pénzügyminiszterhez utasított. A pénzügyminiszterhez rohantam, aki azonban nem volt a miniszteriumban, mire a lakására siettem s éppen akkor ért a háza elé, amikor autóján kirobogott. Nem sokat töprengtem, hanem hirtelen elhatározással az autó elé ugrottam és egy kézmozdulattal megállítottam a kocsit. A csendőr nyomban felém rohant, de a miniszter kihajolt a kocsiból és kérdezte:

— Mit akar maga?

— Semmit csak igazságot, miniszter ur! A Vojvodina fia állást kér! Azonnali intézkedésért könyörgök!

A miniszter felszólítására erre röviden elmondottam, miről van szó, mire a miniszter a titkárához utasított s fél óra belül megvolt a kinevezésem!

Most még valami nagy dolgot akarok elmondani, egy olyan szenzációt, hogy az egész ország fog csodálkozni rajta!

Tudja mi? — vetette közbe a főkapitányhelyettes, azt majd négy szemközt fogja elmondani nekem! Nem látja, hogy a sajtó jelenlétében beszél? Elég volt mára!

Ezzel a tegnapi kihallgatást megszakította és a delikvenst, aki talán nem is egészen épelméjű, visszavezettette a cellájába.

A közlekedésügy bírálata

A nemzetgyűlés tegnapi ülése

Beográdból jelentik: Akormány a rendelkezésre álló többséggel most különféle rendkívüli hiteleket akar megszavaztatni, hogy ily módon fedezze azokat a kiadásokat, amelyeket nem helyezett el a költségvetésben. Az ellenzék ezzel szemben arra törekszik, hogy minél kevesebb kiadása legyen az országnak és ezért akadályokat gördít a kormány munkája elé. — A tegnapi parlamenti ülésen már annyi ellenzéki szónok jelentkezett szólásra, hogy a közlekedésügyi miniszterium költségvetését nem lehetett elfogadni.

A parlamenti ülése délelőtt 10 órakor kezdődött, amelyen Miletics Krszta közlekedésügyi miniszter felolvasta expozéját. Utána Zsebot szólalt fel és hosszú beszédben bírálta a kormány közlekedési politikáját. Mikor már egy órát beszélt és még mindig nem fejezte be beszédét, az elnök figyelmeztette, hogy már nem beszélhet többet. Zsebot azonban a második felszólításra sem hallgatott el, mire az elnök megvonta tőle a szót. Zsebot azonban annak ellenére is folytatta beszédét. Az elnök idegesen felszólította erre, hogy hagyja el a szónoki padot, mire a szlovén néppárt tagjai erőlyesen tiltakoztak. Olyan láрма keletkezett, hogy az elnök berekesztette az ülést.

Negyed órai szünet után az elnök ismét megnyitotta az ülést és délig folytatták, amikor az elnök berekesztette.

A délután öt órakor kezdődő ülésen Kapetanovics és Angyelinovics Grga után Trumbics Ante szólalt fel és bírálta a közlekedési politikát, amely a miniszter minden jóakarata mellett sem kielégítő. Kifogásolta, hogy a jóvátételről a miniszter említést sem tesz a költségvetésben. Azután a Tenger mellék krízisét tette szóvá, amelynek főoka az, hogy a kormány mostohán bánik az ország ezen részével. Ezért sem ő sem pártja nem szavazzák meg a költségvetést.

Az ülés ezzel végetért. A közlekedési tárca vitáját ma fogják folytatni.

Hirdessen a Délbácskában

A frankklisék az ügyészségen

Windischgrätznél voltak a klisék, amelyekkel azonban csak az ezerfrankosok egyik felét készítették — Uj nyomozás indul meg a szokolhamisítás ügyében

Budapest, március 12. Ma reggel kilenc órakor Ulain Ferenc dr. Windischgrätz Lajos herceg védője „felkereste Sztrache Gusztáv ügyészségi elnököt és átadott neki köbevessett frankkliséit.

A klisékről első szempillantásra is megállapítható, hogy azokkal az ezerfrankos bankjegyeknek csak az egyik oldalát lehetett nyomni, valószínű tehát, hogy még két klisé hiányzik. Arra vonatkozólag, hogy kiktől származtak a beszállított klisék és esetleg hol találhatók meg a további klisék Ulaint a rendőrség fogja kihallgatni.

Dánér Béla, Windischgrätz másik védője március 9 én levelet írt dr. Sztrache Gusztávnak, amelyben bejelentette, hogy Windischgrätz őnszántából adta át a kliséket, csak azért, hogy a franciák minél előbb elhagyják az országot.

Ma délben Royre francia rendőrtiszt felkereste Sztrache Gusztáv főügyészt, hogy megnézzé a köveket. A kövek megvizsgálása után, ugyancsak annak a nézetének adott kifejezést, hogy azokkal az ezerfrankosoknak csak az egyik oldalát nyomhatták, valószínű tehát, hogy még két klisé hiányzik. A klisék ügyében Colard francia kiküldött ma este hat órakor felkereste a főügyészt, hogy a kliséket tüzetesen megnézzé.

Mi van Szendey Lászlóval?

Ulain Ferenc dr. a klisék beszállítása után kérte a főügyészt, hogy helyezze szabadlábra a letartóztatott Szendey László orvostanhallgatót. Ulain kijelentése szerint az ügyész a kéresemnek eleget tett és utasítást adott a rendőrségnek Szendey szabadlábrahelyezésére.

A Magyarország szerint Szendey László előtt ma délben kihirdették az előzetes letartóztatásról szóló végzést és még ma átkísérik az ügyészségre.

Károlyi Imrének nem kell vallani

Dr. Lengyel Ernő vizsgálóbíró ma délután hozta meg határozatát annak az ügyészségi indítványnak a tárgyában, amelynek értelmében gróf Károlyi Imre ellen, tekintettel arra, hogy a vallomástételt a rendőrségen és a vizsgálóbíró előtt is megtagadta, a büntetőperrendtartás 194. és 195. szakasza értelmében kényszer alkalmaztassék. A vizsgálóbíró elutasította az ügyészség indítványát két okból. Az egyik ok az, hogy Károlyi a vallomástételt arra való hivatkozással tagadta meg, hogy őt adott szó köti és amennyiben becsületszóval tett ígéretét a vallomástétellel megszegné, rá ennek következtében szégyen háramlana. A büntető perrendtartás idevonatkozó szakasza értelmében a tanu ilyen esetben vallomásra nem kötelezhető. A vizsgálóbíró erre nézve a büntető perrend-

tartás 209. szakasza értelmében Károlyitól az esküt is kivette. Második indok az, hogy Károlyi előadásából, a titok megőrzésének szándéka ellenére is bizonyos következtetéseket meg lehetett állapítani így többek között azt is, hogy az az irat, amelyre Károlyi vallomásaiban hivatkozik azonos azokkal a feljegyzésekkel, amelyeket Windischgrätz herceg juttatott védője Ulain Ferenc dr. kezébe. Ezeknek az adatoknak az alapján megállapította a vizsgálóbíró, hogy Károlyi Imre gróf vallomása amugysem volna figyelembevehető, mivel a perrendtartás 204. szakaszának második pontja értelmében a védőügyvéd a nekiadott információk tekintetében tanuképpen nem hallgatható ki ebben a tekintetben az sem, aki mint az ügyvéd segédje szerepelt és habár illetéktelenül is tudomást szerzett azokról a védői információkról, amelyek a perrendtartás értelmében bizonyíték gyanánt fel nem használhatók. Az ügyész a határozat ellen felfolyamodással élt, amelyről most a vádtanács fog dönteni.

Uj nyomozás a szokolhamisítás ügyében

A cseh kormány diplomáciai uton felhívta a magyar kormányt, hogy az 1923. évi szokolhamisítás ügyében a megszüntető végzést pótlólag kézbesítsék ki. Ez meg is történt és a végzés ellen a cseh nemzeti bank budapesti jogtanácsosa felfolyamodást jelentett be, amelynek a főügyész helyt adott és elrendelte, hogy újból induljon meg az eljárás mindazok ellen, akik az 1921—1922-ben készült ötszázszokolosok hamisításában résztvettek.

A vádtanács ülése

A budapesti törvényszék vádtanácsa ma kezdte meg Windischgrätz herceg és társainak a pénzhamisítási ügyben a vádirat ellen benyújtott kifogások tárgyalását. A vádhatóságot a tárgyaláson Sztrache Gusztáv főügyész és Makkai ügyészségi alelnök képviseli. Tekintettel az anyag nagy terjedelmére, valószínű, hogy a tárgyalás 3—4 napig eltart.

Az Est értesülése szerint a vádtanács mai tárgyalására felvonultak a vádlottak, csak Nádosy, Gerő és Rába nem jelent meg. A Magyar Híradó jelentése szerint a vádtanács az alapvádirat értelmében tárgyal. Ez azonban most már túlhaladott álláspont, ezért a pótvádiraton kívül az ügyészség újabb pótvádiratot is fog beadni.

Házkutatás Mészáros lakásán

Az Esti Kurir értesülése szerint Mészáros Gyula lakásán a rendőrség ma házkutatást tartott. A házkutatás nem járt eredménnyel, mert a keresett frankkliséket nem találták meg.

Megmérgezte vagy megfojtották a csecsemőt?

Egy noviszádi cselédleány hathetes gyermekének titokzatos halála — A halott csecsemőt a rendőrségre hozta és azt állította, hogy a vasuti pénztárnál a nagy tolongásban fojtották meg

Tegnap délután 5 órakor megjelent a noviszádi rendőrségnél Knedler Barbara, 22 éves kátyi születésű cselédleány, aki a Szlovácska ucca 32. szám alatt lakik és a kezében egy pólyába csavart csecsemőt hozott. Amikor a rendőrségnél érdeklődtek kívánsága iránt, a leány felbillegette a takarót és így szólt:

— Megfojtották a gyermekemet!

A főkapitányhelyettes és az inspekción rendőrtisztviselő közelebb léptek és megdöbbenve látták, hogy a gyermek halott volt. Sápadt arca nyugodtan pihent a pólyák között, orrából pedig vércseppek szivárogtak.

A leány erre elmesélte, hogy a gyermek apja Jovánovics Szevén péksegéd, akivel viszonya volt, de a péksegéd rövidesen otthagya és nem törődött vele. Hat héttel ezelőtt gyermeke született és a Noviszádi kórházból, ahol lebetegedett, Kátyra utazott bátyjához, hogy kipihenje fáradalmait. A napokban a gyerekekkel együtt visszajött Noviszádra és egy özvegyasz-

szonyánál szállt meg a Szlovácska ucca 32. számú házában. Tegnap megint Kátyra akart utazni és délután fél öt felé a noviszádi állomásra ment, kezében a csecsemővel. Amikor a vasuti pénztárhoz ért, a gyermek sírni kezdett, mire megszojtatta. Szoptatás közben megváltotta a vasuti jegyet, de a pénztárnál egyszerre olyan óriási tolongás támadt, hogy a gyermek szoptatás közben megfulladt.

Csak az uccán vette észre, hogy a gyermek már nem él, mire hamarosan a gyermek keresztanyjához szaladt és az ő kíséretében a rendőrségre sietett.

Rákics Radenkó főkapitányhelyettesnek mindjárt gyanus volt a cselédleány meséje és miután nem tartotta valószínűnek, hogy a gyermek a tolongásban megfulladhatott, nyomban érintkezésbe lépett a vasuti rendőrséggel. A két inspekción rendőr azonban határozottan tagadta, hogy a cselédleányt a pénztárnál látták volna, sőt világosan emlékeznek arra, hogy fél 4 és

6 óra között egyáltalában egyetlen egy asszony sem volt a pénztárnál, aki a gyermekét magával hozta, vagy a kezében vitte volna.

Időközben a halott csecsemőt dr. Csere-mov Gyorgye tiszti orvos is megvizsgálta és megállapította, hogy a gyermek valószínűleg belső sérülések folytán halt meg. Külső erőszak vagy fulladás nyomai nem voltak rajta megállapíthatók.

A cselédleányt erre újra részletesen kihallgatták. A leány sápadtan és remegve állott a főkapitányhelyettes előtt, aki a következő kérdést intézte hozzá:

— Melyik pénztárnál történt az eset?

— A bejáratnál jobbra — válaszolta a leány.

— És mennyit fizettél a jegyért?

— Kilenc dinárt.

— Hányadik osztályu jegyet váltottál?

— Harmadik osztályát!

— Hol a jegyed?

— Elvesztettem — válaszolta a leány fogvacogva.

— Mennyi pénzed volt?

— Száz dinár?

— Hol az a pénz, amit visszakaptál a pénztárnál?

— Elvesztettem!

A vasuti rendőr erre kijelentette, hogy a pályaudvari csarnok jobboldalán csak a második osztály részére adnak ki jegyeket, tehát a leány nem lehetett ott és nem is kaphatott ott harmadik osztályu jegyet. Végül pedig megállapítást nyert, hogy a titeli vonathoz a pénztárnál egyáltalában nem volt tolongás.

Most már a cselédleány meg volt fogva; de mindazonáltal nem sikerült őt vallomásra bírni. Állandóan azt hangoztatta, hogy a gyermeke véletlenül megfulladt.

Miután nincs kizárva, hogy az anya gyermekét vagy megfojtotta vagy megmérgezte, a rendőrség letartóztatta és megindította a nyomozást. A csecsemő hulláját a kórház halottas kamrájába szállították, ahol holnap felboncolják.

Háboruval fenyegetik Kínát

Páris, március 12. Mint a Newyork Herald Washingtonból jelenti, az Egyesült Államok a többi érdekelt hatalmakkal egyetértésben, Kínához azt a felszólítást intézte, hogy a bakui csatornában elhelyezett aknákat azonnal távolítsa el és ellenkező esetre tengeri hadművelettel fenyegették meg Kínát.

Japánban is verekednek a képviselők

Tokió, március 12. A parlament ülésén heves jelenetekre került a sor. Általános verekedés támadt a kormány hívei és az ellenzék képviselői között. A verekedőket a rendőrség választotta szét. A verekedés oka az a vita volt, amelynek során a parlament képviselői kölcsönösen szemére vetették egymásnak, hogy politikai botrányokba vannak belekeverve. A parlamentet valószínűleg elnapollják.

Küldje be előfizetését!!

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátraleb- ban levő előfizetőinket és viszontelárusítóinkat, hogy az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett összeget forduló postával utalványozni sziveskedjenek, nehogy a lap további küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel

„Délbácska” kiadóhivatala.

Raktáros,

ki hosszú ideig forgalmi vállalatnál és három évig egyik gyarmatáru ügynökségnél volt, hasonló, esetleg pénzbeszedői vagy bizalmi állást keres. Bővebbet a kiadóhivatalban.

A Noviszádon letartóztatott tolvaj finánc ügyes mozitrukkel zsarolta ki kinevezési okmányát Sztojadinovics pénzügyminisztertől

Tegnap egész napon át folytatták Prodanovics kihallgatását Mózér német képviselőt is megzsarolta — A tolvaj élményei

Jelentettük tegnap, hogy a rendőrség letartóztatta Prodanovics Predrag, 26 éves novisadi szabósegédet, aki a csalásoknak és lopásoknak egész sorozatát követte el. A nem közönséges intelligenciával rendelkező fiatal embert, aki a viszonyok behatása alatt süllyedt olyan mélyen, a főkapitányhelyettes tegnap újból kihallgatta. A torzonborz szabósegéd minden kerítés nélkül egész őszintén bevallja összes bűneit, mert ugymond, a lelkiismeretén akar könnyíteni. A tegnapi kihallgatás alkalmával elmondotta, hogyan került novisadi élményei után Szarajevóba, ahol katonaszökevénynek adta ki magát, mert szégyenlette bevallani, hogy lopásokra vetemedett. Amikor azonban látta, hogy a katonai hatóságok gyávaságnak minősítik a szökést, felébredt benne a hazafias érzés és visszavonta előbbeni vallomását.

Nem akartam megszegyenyíteni a vojvodinai szerbek hazafiságát és őszintén bevallottam, hogy „családi körülményeim” miatt kellett elhagynom Novisadot.

A kihallgatást végző tábornok erre kezet fogott velem és a járásbíróshoz kísértette, ahonnan csakhamar elengedték.

A szabósegéd szlavóniai élményei

Szarajevóból Indiára utaztam — folytatta vallomását Prodanovics, de amikor az állomáson leszálltam, már egy huncut vas sem volt a zsebemben. Miután szabósegéd voltam, felkerestem az indiai szabómestereket és ott, mint a beogradi ipartestület tisztánoka mutatkoztam be. Minden áron pénzhez akartam jutni s miután amugyis gyűlölöm a németeket, ezuttal is bosszút akartam állni rajtuk. Fellépésem annyira imponált az ottani németeknek, hogy sikerült is tőlük pár száz dinárt kicsálnom. Ha több lett volna az időm, nem adtam volna kétezeren alól. A szerzett pénzzel azonnal vonatra ültem és Sidre utaztam, ahol egy jóra való szerb családnál találtam hajlékot. Másnap azután Vinkovcra mentem, ahol egy barátomnál töltöttem az éjszakát, akit még a katonaságnál töltött időmből ismerek.

Kétség és habozás között még egy napig tartózkodtam Vinkovcén. Nem tudtam, mitévő legyek, állandóan az a tudat kínozott, hogy ezt az életmódot nem folytathatom tovább. Már már öngyilkosságra is gondoltam, amikor a barátom azt ajánlotta, hogy próbálják átszökni a magyar határon. Erre a célra a határmenti Ridjicét vagy Bélimanasztirt ajánlotta, ahonnan észrevétlenül átjuthatok a határon. Nem haboztam tovább. Eszembe jutott, hogy a legközelebbi amnesztia alkalmával amugyis visszatérhetek hazámba. A megmaradt pénzen jegyet váltottam Osiekig és onnan Dárdáig. A mező könn dolgozó parasztembereknél érdeklődtem, merre lehet a legkönnyebben „átszuszni”. Este 5 óra lehetett, amikor a határmenti Knezevi vinográdihoz értem. Sehoh őrijáratnak még a nyomát sem láttam. Leültem egy vén őiőfa alá és töprengtem.

A hazafias tolvaj

Egyszerre csak elhomályosult a szemem. Felelevenedtek előttem a háború áldozatai, a mártírok, mindazok akik vérükkel járultak hozzá hazánk alapjainak felépítéséhez és akiknek a csontjai abban az áldott földben pihennek, amelyet én most elhagyni szándékozom.

Kutya legyek és őljenek meg azonnal, ha nem igaz, amit mondok. A hazám iránti szeretetet tartott vissza attól, hogy az ellenség földjére lépjek, pedig csak 30 lépésnyire volt tőlem, nyugodtan és észrevétlenül átsétálhattam volna rajta. Hirtelen elhatározással föltápázkodtam és egy nemzeti dalt füttyölve a faluba siettem. Egyenesen a csendőrlaktányába siettem,

ahol a csendőrök éppen vacsoránál ültek. Bekopogtam.

— Unutra! — hangzott a válasz.

— Jó estét uraim — mondtam belépve. Kérem tartóztassanak le! A csendőrök természetesen nagyon meg voltak lepve. Elmondottam, hogy Magyarországból szöktem át és ugyanazzal a mesével álltam elő, mint Szarajevón, lopási ügyeim nem akartam elárulni. Más néven mutatkoztam be és szökevény őrmesternek adtam ki magamat. A csendőrök hosszú tanakodás után jegyzőkönyvet vettek fel velem, majd másnap a belimanastiri határrendőrséghez kísérték.

Amikor a brcskói betörővel cserélik össze.

Belimanastíron kellemetlen meglepetésben részesültem. A rendőrkapitány ugyanis erővel rám akarta fogni, hogy én vagyok a szökésben levő Dukics Tadija őrmester, akit a novisadi rendőrség a brcskói betörés miatt körözött. Bizonyos hasonlatosságot véltek felfedezni Dukics fényképe között és közöttem s hiába tiltakoztam a gyanúsítás ellen, a rendőrkapitány nem tárgított. Jobbra-balra forgatott, elől, hátul, profilban vizsgálgatott és állandóan azt hajtogatta, hogy:

— Te vagy a Dukics!

— Nem vagyok!

— De igen!

— Nem!

Erre összeverték és összepofoztak. Bárhová, bármilyen irányba fordultam, délre vagy északra, keletre vagy nyugatra, mindenünnen egy nyakleves repült felém.

Erre felforrított bennem a vér. Keményen odaszóltam a kapitánynak:

— Nem szégyelik az urak egy vojvodinai szerb hazafit bántalmazni? Hát mirevalók akkor a magyarok és a németek? Pfuj! Pfuj! Háromszor is pfuj!

Végre abbahagyták az ütlegelést és táviratot menesztettek Novisadra, hogy személyi azonosítást iránt érdeklődjenek. Miután azonban a csendőrségnél bementem hamis név alatt tudakozódtam utánam, nem tudták megállapítani, hogy én tulajdonképpen kicsoda vagyok. Erre Dárdára kísérték, majd Osiekre, Dáljra, Somborba és végre Novisadra, ahová szerencsésen megérkeztem.

Hogy csapta be a tolvaj Mózér képviselőt?

— Van e még valami más bűnöd? — kérdezte a főkapitányhelyettes.

— Van, hogyne volna! Elfelejtettem elmondani, hogyan csaptam be Mózér német képviselőt Zemunban!

— Hát azt is becsaptad?

— Az ám, még pedig kitűnő eredménnyel. Ez még akkor történt, amikor pályáztam a tengeremléki finánciához. Egy nap beállítottam az ügyvédi irodájába, de csak a kisaszszonyt találtam ott, aki bizonyára valami nagy szeretreméltósággal fogadott.

Délután megint visszatértem s ezuttal már a képviselő urral is beszélhettem. Körülbelül így vezettem be a társalgást:

— Képviselő ur, ön azok az emberek közé tartozik, akik teljesen átérzik a XX. század fiatalságának törtetését a boldogulás felé. A háború ugyan lezüllesztette a fiatal generációt, de vannak még derék, jóra való és tisztességes fiatal emberek a világon s ezek közé magamat is számítom. Pályaválasztás előtt állok és segítséget kérek öntől.

— Mennyire volna szüksége? — kérdezte a képviselő.

Amikor láttam, hogy az „együgyű német” beleharapott a horogba: keményen odavágtam:

— Kétezer dinárral!

— Annyit most nem adhatok — mondotta Mózér dr., hanem 500 dinárral szívesen a rendelkezésére állok.

Sztojadinovics autója

Boldogan megköszöntem, a pénzt zsebre-vágtam, még aznap elutaztam Beográdba, meglátogattam Popovicki Pavle képviselőt, aki ajánlólevelekkel látott el, majd benyújtottam kinevezésem iránti kérvényemet Robicsek vámfőigazgatóhoz, aki viszont Sztojadinovics pénzügyminiszterhez utasított. A pénzügyminiszterhez rohantam, aki azonban nem volt a miniszteriumban, mire a lakására siettem s éppen akkor értem a háza elé, amikor autóján kirobogott. Nem sokat töprengtem, hanem hirtelen elhatározással az autó elé ugrottam és egy kézmozdulattal megállítottam a kocsit. A csendőr nyomban felém rohant, de a miniszter kihajolt a kocsiból és kérdezte:

— Mit akar maga?

— Semmit csak igazságot, miniszter ur! A Vojvodina fia állást kér! Azonnali intézkedést kérnék!

A miniszter felszólítására erre röviden elmondottam, miről van szó, mire a miniszter a titkárához utasított s fél óra belől megvolt a kinevezésem!

— Most még valami nagy dolgot akarok elmondani, egy olyan szenzációt, hogy az egész ország fog csodálkozni rajta!

— Tudja mit? — vetette közbe a főkapitányhelyettes, azt majd négyszemközt fogja elmondani nekem! Nem látja, hogy a sajtó jelenlétében beszél? Elég volt mára!

Ezzel a tegnapi kihallgatást megszakította és a delikvenst, aki talán nem is egészen ép elméjű, visszavezette a cellájába.

A közlekedésügy bírálata

A nemzetgyűlés tegnapi ülése

Beográdból jelentik: A kormány a rendelkezésére álló többséggel most különféle rendkívüli hiteleket akar megszavaztatni, hogy ily módon fedezze azokat a kiadásokat, amelyeket nem helyezett el a költségvetésben. Az ellenzék ezzel szemben arra törekszik, hogy minél kevesebb kiadása legyen az országnak és ezért akadályokat gördít a kormány munkája elé — A tegnapi parlamenti ülésen már annyi ellenzéki szónok jelentkezett szólásra, hogy a közlekedésügyi miniszterium költségvetését nem lehetett elfogadni.

A parlamenti ülés délelőtt 10 órakor kezdődött, amelyen Miletics Krszta közlekedésügyi miniszter felolvasta expozéját. Utána Zsebot szólalt fel és hosszú beszédében bírálta a kormány közlekedési politikáját. Mikor már egy órát beszélt és még mindig nem fejezte be beszédét, az elnök figyelmeztette, hogy már nem beszélhet tovább. Zsebot azonban a második felszólításra sem hallgatott el, mire az elnök megvonta tőle a szót. Zsebot azonban annak ellenére is folytatta beszédét. Az elnök idegesen felszólította erre, hogy hagyja el a szónoki padot, mire a szlovén néppárt tagjai erőiesen tiltakoztak. Olyan lármá keletkezett, hogy az elnök berekesztette az ülést.

Negyed órai szünet után az elnök ismét megnyitotta az ülést és délig folytatták, amikor az elnök berekesztette.

A délután öt órakor kezdődő ülésen Kapetanovics és Angyelinovics Grga után Trumbics Ante szólalt fel és bírálta a közlekedési politikát, amely a miniszter minden jóakarata mellett sem kielégítő. Kifogásolta, hogy a jóvátételről a miniszter említést sem tesz a költségvetésben. Azután a Tengeremlék krízisét tette szóvá, amelynek főoka az, hogy a kormány mostohán bánik az ország ezen részével. Ezért sem ő sem pártja nem szavazzák meg a költségvetést.

Az ülés ezzel végetért. A közlekedési tárca vitáját ma fogják folytatni.

Hirdessen a Délbácskában



1926. Március 13. Szombat

Római katolikus: Szabin. Protestáns: Krisztján. Görög keleti: (Febr. 28.) Vazul. A nap kel reggel 6 óra 19 perckor, nyugszik 6 óra 1 perckor. A hold kel 6 óra 20 perckor, nyugszik 17 óra 9 perckor. Nemzeti Színház: Peg, szívem. Apolló mozi: Cleo (Pola Negri a főszerepben). Odeon: A sofförkirály (artista dráma).

Időjárás: (A petrovaradini katonai meteorológiai állomás jelentése). Továbbra is változékony, hideg idő várható. A szelek csak az Adria déli részén lesznek gyengébbek, északon ellenben erősödni fognak. A derűtség az ország belsejében meg fog szünni és helyette eső, meg hó várható. A hőmérséklet alacsony marad 2-3° a nulla fellett, a hideg a déli Tengeremelléken is érezhető lesz.

Jóslat Novisad részére: Mérsékelt erős szelek lesznek, felhőzet esővel és hóval. A hőmérséklet -3 +5 C° fok között változik.

— **A Novisadi Kath. Olv. és Gazdakör** folyó hó 14-én, vasárnap este 8 órai kezdettel „Kultur-Estélyt” rendez, melyre ezúton hívja meg tagjait. Belépő díj nincs, a belépés kizárólag tagsági igazolvánnyal történik, azon tagok, kiknek még az igazolvány nincs birtokukban, ezt átvehetik este 7-től a kör jegyzőjétől. A felolvasást Begovics István ur, a kérészettről fogja tartani.

— **Felségsértésért öt évi fogház.** A noviszádi törvényszék tegnap tárgyalta a vizsgálati fogságban levő Jovanov Jeremije gáji földműves perét, akit az ügyészség azzal vádolt, hogy 1923. augusztus 26-án a Kovin melletti Ponyevici faluban a királyt, királynét és trónörökösöt sértő szavakkal illette. A törvényszék a király megsértéseért három, a királyné és trónörökös megsértéseért pedig egy-egy, összesen öt évi fogházra ítélte. Az ügyész megnyugodott az ítéletben, az elítélt azonban felebbezett ellene.

— **A helybeli Református Egyházi Dalárda** f. hó 14-én, vasárnap délután 3 órakor a Grobljanska utcai alsó református iskolában közgyűlést tart, melyre összes tagjait tisztelettel meghívja.

— **Táncmulatság Kamenicán.** Szombaton e hó 13-án este 9 órai kezdettel reggel tartó táncmulatság lesz a „Riparija” vendéglőben, ezen este külön hajójárat Noviszádról; a „Zlatorog” nevű hajó indul fél 9 órakor. Kamenicáról 3 óra után állandóan közlekedik.

— **Korszakalkotó találmány a rádió terén.** Bécsből jelentik: Mareg döblingi mérnök korszakalkotó felfedezést tett a rádió terén. Olyan készüléket állított elő, amely lehetővé teszi, a rádióval való beszélgetést mindenki számára. Mareg kijelentette, hogy rövidesen már semmi szükség sem lesz a telefonra és telefonközpontokra. Találmányát rövidesen a nyilvánosság előtt fogják kipróbálni.

— **Akar ingyen moziba menni? Vegye meg a Revüt?**

— **A Revü** első három számával „arrivé” lett a vajdasági közönség körében. A közönség valóban kitüntető szeretettel fogadta ezt a helyzetet, amely úgy tartalmilag mint nagyszágban fellendüléssel viszonyozta azt a fogadást. A negyedik szám, amely ma a déli órákban kerül a noviszádi piacra, már harminchat oldalon jelenik meg és a riportok, cikkek, beszámolók egész seregét közli, számos klisé kíséretében. A negyedik szám színes fedőlapján Oláh Jolának, a becskerekiek kedvelt szubrettjének a fényképét és a noviszádi Frohsinn Winzerlieseljének egy kliséjét közli. A lap mindenütt kapható. Ára négy dinár.

— **Hőfúvások.** Az egész országban már két nap óta erős hóviharak dühöngenek. A

Bolondok házába akarják küldeni a delejes asszonyt

A rosszul sikerült vizsga után betiltják működését — Karhatalom oszlatja fel Wunderlichné háza előtt a tömeget

Budapest, március 12. A sashalmi delejes asszony szinte máról holnapra az érdeklődés központjába került és a gyógyulás után sovárgó emberiség bálványa lett. Wunderlich Péternét, az egyszerű, szegényes öltözetű asszonyt, fanatikus híveinek rajongó szeretete övezte körül és kezét, ruháját csókolták az emberek százai. Wunderlichné megszedítette a soha nem tapasztalt hódolat, de nem tette egy percre sem elbizakodottá és főleg nem tette delejes gyógymódja dús gazdaggá, mint ellenségei hirdetik.

A delejes asszony tegnap óta hivatalos körök szerint „megbukott”. A bukás Budapesten történt, de hír szerint, nem jelenti azt, hogy Wunderlichné Sashalmon is megbukott és hogy ott nem fogja többé senki fölkeresni.

Az utolsó budapesti, nyilvános szerepléséről, a delejes asszony emlékezetes napjáról következő tudósításunk számol be:

Wunderlich Péterné a tegnapi éjszakát sógoránál, a Hermina uton töltötte. Szüksége volt erre a kis pihenésre, a sashalmi tömegostrom elől való menekülésre, mert súlyosan megviseltek az utóbbi napok izgalmai.

Teljesen berekedt, szédült és már arcáról is visszatükröződik a fáradtság.

Wunderlichné azonban Pesten sem hagyta pihenni. Már reggel 9 órakor autó állott meg a Herminai-uti ház előtt és az autó előkelő gazdája beteg feleségéhez vitte az asszonyt a Lipótváros egyik palotájába.

A gyárigazgató neje súlyos idegbántalmakban szenved és miután az orvostudomány eddig keveset segített rajta, mint utolsó mentővárához fordult a delejes nőhöz.

Wunderlichné az előkelő betegnél tett látogatása után több szegény embert keresett föl, akik levélben kérték, hogy miután fekvő betegek, látogassa meg őket. A delejes asszony eleget is tett a meghívásnak. A Józsefváros tömeglakásaiból, az egyszerű proletáremberek világából eltávozva, egy közismert grófi családnál „kezelt” Wunderlichné.

Wunderlichné csütörtökön a Charité poliklinikán orvosok előtt vizsgázott delejes erejéből, de senkit meggyógyítani nem tudott.

A rosszul sikerült vizsga után a következőket mondta egy újságíróknak:

— Hígyje el kérem, nyugodtsággal töltené el hivatalos köröknek oly irányú intézkedése, amely visszaterelné kiköszöntött polgári életemet csöndes medrébe. Hetek óta még aludni sem tudtam, egyetlen gyermekemmel sem foglalkozhattam, mert jobbra-balra cibáltak mellőle. Azután sokszor meg szégyelmem is kellett magamat, hogy az én kopott ruhám szegélyét csókolgatták meg előkelő emberek is.

— Nem tudtam volna sokáig ezt a nagy hajszát tartni, mert nem is nekem való ez a nyilvános szereplés. Lehet, hogy vannak képességeim és ha igen, kár, hogy azt a szenvedők

járára nem fordíthatom, de elvégre kevés olyan ember van, aki a képességei szerint találja meg foglalkozását. A közeljövőbeli hivatásommal tisztában vagyok: Anya és feleség akarok lenni. Ezek voltak a sashalmi delejes asszony bucsuszavai rajongó hívei számára. Autóba ült és mire leszállt az alkony, már otthon volt Sashalmon, ahol óriási tömegek ostromolták házáat, ott semmit sem tudtak a pesti eseményekről. Pénteken Wunderlichné háza előtt már hatósági karhatalom oszlatta szét a tömeget.

Egy szabómester és felesége személyi és vagyonbiztonságát óvják meg, mert hivatalosan már megszűnt a csodajáró hely.

A Ditrich-utcai házban nem a delejes asszony, hanem egy jólelkű férj, gyermekét rajongásig szerető anyja lakik, akiről azt beszél, hogy tegnap még betegeket gyógyított és lehet, hogy egyszer eljön ismét az idő, hogy újra gyógyítja azokat, akik hisznek benne.

Több orvos tegnap úgy nyilatkozott, hogy Wunderlich Péternét mások vezették félre. Az untelegens asszonnyal elhittették, hogy újjából delejes áram sugárzik és ezzel gyógyítani tud. Miután Wunderlichné meglehetősen korlátolt asszony sikerült befolyásolni.

Az orvosok véleménye szerint a legutóbbi események kihatással voltak Wunderlichné idegállapotára is és ezért egy időre elmeorvosításra kellene elhelyezni.

A hivatalos vizsga után Demse Pál dr. pestmegyei tisztii főorvos a következőket mondta a delejes asszonyról:

— A népjóléti minisztériumból pár nappal ezelőtt ukázt kaptam, vizsgáljam meg Wunderlichné delejes gyógyimódját.

Wunderlichné az idézésre pontosan megjelent és itt hivatalos tényezőkhöz előtt jegyzőkönyvet vettünk fel kísérleteiről. Megkérdeztük tőle, hogy milyen betegségeket gyógyít.

Wunderlichné elsorolta, hogy gyógyítja az idegbajt, rákos daganatokat, kivéve a húsdaganatokat, valamint a különböző gyulladós betegségeket, sőt a szemidegsvadást is. Rheumatikus bántalmakat is gyógyított, — mondotta Wunderlichné.

Ezután a kísérletekre tértünk át. Több emberen végzett kísérletet. Egyesek kijelentették, hogy fájdalmaik enyhültek és átmeneti javulást éreztek.

Szerintünk ezek az emberek, akik gyógyulást hirdettek, szuggesztióra hajlamos egyének, akik a szuggesztió hatása alatt hittek a gyógyulásukban.

A hatóság most befejezte a sashalmi delejes asszony csodatevést, amennyiben a népjóléti miniszter megtiltotta a gyógyítást a járási főszolgabíró pedig kihágási eljárást indított ellene.

Paracsin—Zajecvári vonalon hófúvás következtében elakadt a vasúti forgalom. A személyforgalmat átszállással bonyolítják le. Dél-Szerbiában mindenütt nagy havazások voltak. Szkopljén már napok óta havazik, a vasúti forgalom itt is csak nagy akadályokkal bonyolódik le. A hőmérséklet mindenütt a fagypontra esett. Pecs és Debar között a hófúvások következtében a gyalogutak is járhatatlanná váltak. — Szpliben tegnap óriási vihar tombolt, amely fákat tépett ki gyökerestül és a kikötőben jelentékeny károkat okozott. Egy vitorlás, amely nagyobb sórakományt szállított a vihar következtében felfordult és elsüllyedt. A legénységet sikerült megmenteni. Az ország többi részéről is érkeznek jelentések hózivatarokról és közlekedési akadályokról. Az orientexpressz Szerbiában elakadt és három órás késéssel érkezett Beográdba.

— **Eltitkolta a pálinkafőzést.** A kiszácsi pénzügyigazgatóság Lukács Obrád szrbóbráni lakost titkos pálinkafőzés miatt 3600 dinár pénzbüntetésre, átváltoztatható két havi elzárásra ítélte.

— **Nagy földrengés Délamerikában.** Limából jelentik, hogy Peru déli részén katasztrófális földrengés volt. A vonatközlekedés teljesen megszűnt és megszakadt a telefon és távíró összeköttetés is.

— **Halálozás.** Köpesdi Tolvay Gyuláné, nyugalmazott táblabíró özvegye tegnap reggel hirtelen elhunyt. Temetése ma délután lesz a Lövész ucca 19. számú házból.

Vas és fűszerkereskedőseged
azonnali, belépésre állást keres. Cim: Ustavka ulica 35.

SPORT

A holnapi mérkőzés. Az időjárás ugylátszik már megint a futball ellenségeinek táborába szegődött. Az idei tavasz minden egyes mérkőzését elrontotta a rossz időjárás, pedig a noviszádi csapatokra ugyancsak ráférne egynéhány erősírámu meccs. Az időjós a holnapi napra is pesszimisztikus hurokat penget, de azért kétségtelen, hogy a futballrajongókat még az esetleges rossz idő sem tartja vissza a holnapi slágermérkőzéstől. A hiba csak abban van, hogy a futballrajongók lelkesedése anyagi helyzetükkel fordított arányban áll és így a rossz időjárás influenzán kívül még deficittel is fenyeget. De a munkateljesítmény szempontjából is káros az esős idő. Az OSKV heteken át szorgalmas és szakszerű tréninget folytat, de a tréner által begyakorolt finom passzok és taktikai mozdulatok a sáros, csuszós talajon nem igen érvényesülhetnek. De azért reméljük, hogy a két bajnoki pont mégis Noviszádon marad.

A NAK intézője felkéri az alábbi játékosokat, hogy vasárnap délelőtt fél 9 órakor jelenjenek meg a pályán: Babin, Buchmüller, Dietrich, Molnár, Pilko I. és II., Istók, Derner, Juhász, Gerich, Heitzmann, Hiegl.

Radnicski Ib—NAK Ib játszik tréningmérkőzést vasárnap délelőtt tíz órakor a NAK pályán.

RÁDIÓ MŰSOR

március 13-án

(A városok mellett lévő szám a hullámhosszat jelenti)

BEOGRAD (1650) 13.30 órakor zene.

BÉCS (530) 11 és 16.15 órakor hangverseny; 20 órakor táncest.

BUDAPEST (550) 9.30, 10.30 és 12.30 hírek, közgazdaság; 16 órakor P Ábrahám Ernő mesedéliutánja; 16.45 órakor szórakoztató zene; 18.30 órakor dr. Krammer Dezső előadása: A könyvek világa; 20.30 órakor Ország Tivadar hegedűhangversenye, zongorán kíséri: Szabó Emil zeneszerző. I. Bach: Chaconne (szóló hegedűre). 2. a) Pugnani-Kreisler: Praeludium és allegro, b) Händel: Tersen-Menuett. 3. a) Wagner: Romanze, b) Glazunov: Meditation. 4. Mendelssohn: hegedűverseny (három tételben): I. Allegro, molto Appassionato, II. Andante, III. Allegretto non troppo. Allegro vivace. 5. Hubay: csárdajelenet; 22 órakor gramofon táncközvetítés.

BERLIN (505 és 576) 11 órakor zene; 16.30 órakor szórakoztató zene; 20.30 órakor Ein Abend in Variete vidám est.

LEIPZIG (452) 12 és 16 órakor zene; 20.15 órakor szimfonikus hangverseny.

OSLÓ (382) 20 órakor hangverseny; 22.30 órakor tánczene.

RÓMA (425) 14.15 és 17.10 órakor házi zenekar; 18 órakor jazz-band; 20.40 órakor dalest.

TOULOUSE (430) 12.30 és 13.15 órakor házi zenekar; 21.15 órakor hangverseny.

ZÜRICH (515) 18.15 órakor harmónika hangverseny; 20.10 órakor táncest.

BRÜNN (521) 19 órakor hangverseny.

PRÁGA (368) 17 és 20.02 órakor hangverseny.

SZÍNHÁZ

A „Marica grófnő“ vasárnap délután. A noviszádi Nemzeti Színház zenekarának másirányu elfoglaltsága miatt a „Marica grófnő“ szombati előadása elmarad s így szombat helyett vasárnap délután kerül színre a népszerű operett, rendes esti helyárrakkal. Ez lesz Kálmán Imre nagyszerű operettjének, rövid két héten belül immár nyolcadik előadása.

Revízió alá veszik az illetéktörvényt

Olcsoőbb lesz a külföldi telefon. — Erélyesen szervezkednek a kereskedők

A kereskedelemügyi minisztérium nagyfontosságú terv megvalósításával foglalkozik. Revízió alá kívánja venni az illetéktörvényt, a melynek egyes rendelkezései, mint az a gyakorlati életben bebizonyosodott, nem a legszerencsésebbek. A kereskedelemügyi minisztérium a gyakori panaszok alapján megbizonyosodott arról, hogy az illetéktörvény több szakasza tényleg változtatásra szorul és a jelek után ítélve, ez elől nem is zárkozik el. A minisztérium tegnap köriratot intézett az ország területén működő kamarákhoz, amelyben bejelenti szándékát és hozzászólást kér, azzal a megjegyzéssel, hogy az esetleges indítványokat legkésőbb március 22-ikéig terjessze be a minisztériumnak.

A kereskedelmi egyesületek a múlt évben Zagrebban kongresszust tartottak, amelyen elhatározták, hogy az ország területén fennálló kereskedő egyesületeket Beograd székhellyel szövetségbe tömörítik. Nemrégiben néhány kereskedő egyesület azzal a kérelemmel fordult a kereskedelemügyi minisztériumhoz, hogy rendelje el minden kereskedő számára a kötelező tagságot. Az SHS állam nagyobb kereskedelmi centrumai közül eddig Oszijek, Szarajevó, Ljubljana, Noviszád, Szkoplje, Sibenik és Beograd csatlakozott a mozgalomhoz, Szubotica és Beeskerék a napokban határoz az akcióban való részvétel felett.

A Gyáriparosok Országos Szövetségének beogradi központja értesítette ma a kamarát, hogy a posta- és távírdügyi minisztérium a posta- és telefondíjak jelentős leszállítását tervezti április elsejei hatállyal. Az átiratban felemlíti a Gyosz, hogy beavatott helyről szerzett értesülései szerint, nagy mértékben kibővítik a telefonhálózatot is, azonkívül új készülékeket szerelnek fel és új kábeleket fektetnek fel.

Külföldi viszonylatban jelentős árcsökkenést jelent a miniszter közeli napokban megjelent rendelete, amely utasításokat ad hogy a frankot a jövőben ne 1:15 arányban számítsák át, hanem április elsejétől kezdve 1:11 arányban. A külföldi telefondíjcsabások, mint ismeretes, frankokról szólnak és így az új kulcs alkalmazása a díjak jelentős csökkenését jelenti.

A Gyosz központi irodája végül megcáfolja egyes beogradi lapok azon híreit, amelyben arról számolnak be, hogy a közvetlen adókról szóló törvénytervezettel már a minisztertanács is foglalkozott. Ugyisintén alaptalanak mondja azokat a lapjelentéseket, amelyek szerint az új adótörvény egyes szakaszainak kidolgozásával elkészültek volna.

A DUNA VIZÁLLÁSA

Március 1-én reggel	—	—	—	376
Március 2-án	—	—	—	384
Március 3-án	—	—	—	390
Március 4-én	—	—	—	391
Március 5-én	—	—	—	388
Március 6-án	—	—	—	381
Március 7-én	—	—	—	371
Március 8-án	—	—	—	359
Március 9-én	—	—	—	349
Március 10-én	—	—	—	337
Március 11-én	—	—	—	322
Március 12-én	—	—	—	313

TÖZSDE

A dinár árfolyama

Bécs	1246.25	Prága	59.67
Budapest	1253.—	Berlin	—

Március 12	Zürich zárlat	Beograd zárlat	Zagreb zárlat	Newyork zárlat
Beograd	9.147	—	—	176.25
Zürich	—	1094.50	1095.—	1925.—
Newyork	519.50	56.78	56.80	—
London	25.25	276.30	276.52	486.1/8
Páris	18.89	207.50	207.50	363.75
Milano	20.85	228.25	228.—	401.5/8
Prága	15.38	168.55	168.52	296.25
Berlin	—	13.53	13.53	23.81
Budapest	—	798.—	—	—
Brüsszel	23.60	—	—	454.25
Bécs	—	801.50	802.—	—
Bukarest	217.50	—	—	42.50
Amsterdam	—	2282.—	—	—
Szófia	—	—	—	—
Krisztiania	—	—	—	—
Szaloniki	—	—	—	—
Stockholm	—	—	—	—

Chicagói terménytőzsde

1926 március 12, 19 óra

Buza	Tengeri		
május 1926	164.—	május 1926	78.75
Julius	142.5/8	Julius	81.50
Szeptember	136.25	Szeptember	—

Irányzat: buza, tengeri szilárd (AVALA)

Noviszadi terménytőzsde

1926 március 12. (Hivatalos jegyzések)

Buza	Tengeri
bácskai Usancen, duplikát kassza	—
kötés	270.—, 100 mm
szerémi Usancen d. k.	kötés 272.50, 300 mm
bácskai d. k.	kötés 106.—, 150 mm
bácskai Fővonal duplikát kassza	—
kötés	110.—, 150 mm
szerémi d. k.	kötés 110.—, 800 mm
bácskai nullás g. d. k.	kötés 442.50, 200 mm
bácskai 2. sz. kenyér duplikát kassza	—
kötés	390.—, 100 mm
bácskai 5. sz. kenyér duplikát kassza	—
kötés	360.—, 100 mm
bácskai 6. sz. kenyér duplikát kassza	—
kötés	240.—, 100 mm
buzakorpa	—
bácskai buza jutazsákkal d. k.	—
kötés	106.—, 100 mm

Irányzat: változatlan

Noviszadi értéktőzsde

1926 március 12. (Hivatalos jegyzések)

Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz részvénytársaság kereslet —, kínálat —. Iparbank kereslet 155.—, kínálat 160.—, kötés 157.50.

Szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR
Kiadó: „DELBÁCSKA“ lapkiadóvállalat

Olvassa a Délbácskát!

APOLLÓ március 13. és 14-én

POLA NEGRI a CLEO

című PAUL BERN 6 felvonásos szenzációs drámában.

ODEON március 13-án és 14-én

A SOFFÖRKIRÁLY

CARLO ALDINI-vel a főszerepben. — Eddig nem látott attrakciókkal!

APRÓ HIRDETÉSEK

FELHÍVÁS! Saját érdeken cselekszik, ha minél előbb beiratkozik vagy beiratja öreg szüleit, fiatal ismerőseit, rokonait stb. a rövidesen megalakuló „Pomoć” szülészeti, kiházasító és temetkezési segély egyletbe Sombor, ahol a pénze biztos, mert bank kezeli. Esetenkint befizet 30 Din. és kap 30.000 Din. Mig a születésnél befizet 15 Din. és kap 10.000 Din. Tagjaink havonta 5 esetet tartoznak befizetni, többet nem. Ha 50 esetet befizetett, kölcsönt is nyújt egyletünk. Noviszadon tagokat felvesz Majoros Pál, Željeznička ul. 53., lent az udvarban jobbról. 3319-1-3

KIADÓ több helyiség raktárnak vagy műhelynek Futoski put 70. 2952-1-3

BUTOROK, új modern hálósobák (fehér lakkozott), keveset használt ó-német hálósobák, barna tölgyfa, rezágyak, komplett ó-német ebédlő, 12 bűrléses szekkel, magyar diófa könyv szekrények, sárok divány, asztalok, fotelok, székek, nagy divány és több különféle butor darabok, egy konyha berendezés olcsón eladó. Érdeklődni lehet Varga Imre asztalos-mesternél, Magyar u. 32. szám. 3192-1-10

4 GYERMEKES ÖZVEGYASSZONY, beszél tökéletesen szerbül és magyarul, perfekt gépirónő, bármilyen állást vállal, szerény igényekkel. Szíves érdeklődések a „Délbácska” kiadóhivatalába keretnek. 3296-1-5

HIRDETÉSEK

Kisebb üzlethelyiséget

keresek a város belterületén. Cim: „Schmolka” hirdetőirodában Novisad, Futoski put 2.

Helyi ügynök

felvétetik egylet részére.

AVAR, Kralja Petra ulica 13. sz.

FORD

legolcsóbban
legkedvezőbben

KRIZAN-nál

Novi Sad, Kr. Aleksandra ul. 7.

3348-1

Villanyszerelésben jártas

lakatost keres

Grand Hotel Sloboda R. T.

3349 Novisad. 1-1

Az egész Tiszamentén rajongó szeretettel olvassák

KOVÁTS ANTAL A SZIV HURJAIN

című verses kötetét. Egyszerű versek ezek a szó modern értelmében, de egy mélyen érző poétaszív őszinte megnyilatkozásai. A verses kötet megmaradt példányai kaphatók a „Délbácska” kiadóhivatalában. Ára 30.— Dinár.

Nyugdíjas vasutas

vizsgázott gépész, bármilyen állást keres. Cim a kiadóhivatalban.

OLVASSA!

Felkérem mindazon mélyen tisztelt vevőimet, akik 1924. és 1925. években az én szabadalmazott

Prima szőlőpermetezőimből

vásároltak és ha ezeken valami javítani való lenne, hozzák azokat minél előbb hozzám és én ingyen kijavítom.

A szőlőtulajdonosokkal tudatom, hogy ez évben jelentősen leszállítottam **Prima** szabadalmazott szőlőpermetezőm árát, ezenkívül minden egyes darabért három évi jótállást vállalok.

Bortermelő és földmives szövetszervezeteknek több darab vásárlásánál jelentős engedményt teszek.

A Prima szőlőpermetező az én szabadalmazott és az SHS királyságban csak én készíthetem

A Vojvodinában a legnagyobb rézműves-üzem és a legmodernebb **pálinkaíró üstök és szőlőpermetezők raktára.**

VASA MALOČIĆ, rézműves,
3351 **Novisad, Kiszácsi utca 32.** 1-2

Deutsche Keramik Gesellschaft m. b. H.

(Nemačko Keramičko Društvo)

Beogradi Fiókja

BEOGRAD

Topličin venac 4. Táviratcim: „Nemackeram“

GYÁRI LERAKAT

mindennemű épület keramika árukban, ugymint: Csatorna-csővek, padló- és jarda fedőlapok, fényezett falburkoló lapok, szegélyek stb. Vállalunk minden e szakba vágó munkát. — Közvetlen kiszolgálása a vevőknek minden megdrágító képviseltek elkerülésével. 3162-1-3

Társat keresek

a nyári szezon tartamára. Szaktudás nem kell. A szükséges tőke 15-20.000 Dinár, mely összeg biztosítva lesz. Biztos jövedelem. Bővebbet: **Schmolka** hirdetőjében, Novisad, Futoski put 2. 3350-1

FISCHER VLADIMIR és TÁRSA

NOVISAD

Kralja Petra ulica 23. (az udvarban)
Telefon 364.

„HAPA SOLID” harisnyák és keztük nagykereskedése és

„KETTENMARKE” (F. Peter's Nachfolger, Wien) gallérgyár gyári lerakata.

Csak nagyban! — Gyári árak!

Irodának

vagy tisztább műhelynek alkalmas helyiség raktárral vagy külön is kiadó.

Löwinger Divatáruháza, Novisad,
3323 Kralja Petra ul. 19. 1-1

HITÉLET

magyar katolikus folyóirat. — Megjelenik havonta kétszer.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Mošorin—Bačka

Szalagfűrészes és asztalos gyalugép

használt, de jó állapotban lévő, megvételre kerestetik. Ajánlatokat kérünk

Vlastelništvo Gladnos

3335 Pošta Beška, Srem cimre küldeni. 1-3

Beck János

papirkereskedése és
könyvkötészete

HOVI SAD, Futaki ut 94.

Allandó nagy választék képeslap újdonságokban.

Nagy raktár dívatos, modern levélpapirokban.

Iskolacikkek, író- és rajzszerek, képeslap albumok, emlékkönyvek a legolcsóbb áron.

Géperőre berendezett
modern könyvkötészeti

Építészek figyelmébe!

Athányó rosták, rabitz szövetek és fonatok, tuskés drót, mindenféle kerítés fonat, *díszes kerítések*, rácsok, vasszerkezetek, *vasablakok* a legelőnyösebben

KRAMER TESTVÉREK

sodronyáru és vasszerkezeti gyárában

Novi Sad, Mali Liman, szerezhetőek be.

Vásár-hirdetmény.

A novisadi országos állat és kirakodó vásár 1926. március 20., 21. és 22-én a Pirosi uton, a református temető mellett fog megtartani, melyre mindenféle állatnak vérszentes helyről leendő felhajtása szabályszerű marhalevéllel meg van engedve.

Minden iparos és kereskedő, valamint az utazó iparosok és kereskedők, akik elárúsítás céljából jönnek a vásárra, kötelesek iparigazolványukat magukkal hozni. Akik iparigazolványukat nem hozzák magukkal, azoknak nem fog megengedtetni az árusítás a vásáron.

Ez a rendelet úgy az idegenekre, valamint a helybeliekre is vonatkozik.

Az árusító helyek kiosztása és ellenőrzése végett a vásárra jövő minden iparos és kereskedő köteles iparigazolványát a városi hatóság felhívására felmutatni.

Akinek nincs iparigazolványa, az nem kap elárúsító helyet a vásáron.

A vásártéren senkinek sem szabad árusító helyét elfoglalni, míg azt a vásár rendezésével megbízott tisztviselő meg nem határozza.

Novisad szab. kir. város rendőrkapitányi hivatala, 1926. március 5-én.

Főkapitányi hivatal.